

## 坚定文化自信 努力建设 中华民族现代文明和文化强国

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话在河北

各界引发热烈反响

河北日报记者 刘萍 曹铮 史晓东

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”中共中央总书记、国家主

席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。河北各界反响热烈，大家表示，习近平总书记的重要讲话为继

续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循，要以习近平总书记重要讲话精神为指导，

### 省水利厅聚焦破解水利重点难点问题 七十八个调研课题推动主题教育走深走实

学思想 强党性 重实践 建新功

学思用贯通 知信行统一

河北日报讯（河北日报记者苑立立）6月1日起，河北进入汛期，保障河道行洪通畅，确保度汛安全，是当前防汛工作的重中之重。

“滦河是我省的骨干行洪河道，列入省级台账的问题已全部销号，在此基础上，要以妨碍河道行洪突出问题为重点，开展河湖‘四乱’和妨碍行洪问题清理整治‘回头看’，发现一处、清理一处、销号一处，做到排查全覆盖、整治全到位，确保行洪通畅。”5月21日，省水利厅党组书记、厅长崔志清带队到秦皇岛市昌黎县马良子村滦河小堤加固工程施工现场调研，就工程建设和河湖“清四乱”工作提出要求。随后，秦皇岛、唐山有关部门立即按照要求制定清理整治“回头看”工作方案，建立问题台账，持续推动滦河河道清理整治，有效提升河道行洪能力。

把调查研究贯穿学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的全过程，省水利厅紧紧围绕党的理论和路线方针政策、党中央重大决策部署和省委工作要求，结合实际，科学制定调查研究计划，鼓励广大党员、干部扑下身子、扎根一线，开展问题大梳理、难题大排查，扎实推动主题教育走深走实。

“主题教育开展以来，我们坚持问题导向和目标导向相统一，把破解水利重点难点问题摆在突出位置，围绕补短板、防风险、通堵点，练好调查研究基本功，努力形成解决问题、促进工作的新思路新方法。”崔志清介绍。

紧扣实际需求，省水利厅制定印发《关于在全厅系统大兴调查研究的实施方案》和《主题教育调查研究工作方案》，明确总体要求、调研内容、调研安排等事项。同时，注重把调查研究与当前水利重点工作统筹起来，科学安排调研人员、时间、地点，防止扎堆调研、作秀式调研。他们对照党中央和省委确定的12个方面56条选题方向，已研究确定“水利基础设施建设投融资情况”“沧州市农灌取水计量面临的主要问题及对策建议”等78个调研课题，并全部制定了调研工作方案，建立了调研工作督办台账，还将定期对各调研课题进展情况进行跟踪问效。

省水利厅推行“一线调研法”，采取“四不两直”方式，直插基层，深入条件艰苦、情况复杂、群众意见集中、工作打不开局面的地方察实情、找问题，避免走马观花、做做样子，打通“最后一公里”。他们创新工作方法，深入施工一线、河湖库渠、田间村巷，综合运用座谈访谈、随机走访、问卷调查、数据统计分析等方式，实实在在听呼声、听诉求、听建议、听办法，力求把情况摸透，全面了解基层群众生产生活中最关心、最直接、最现实的问题。截至5月25日，全厅开展的调查研究，已收集到涉及水利基础设施建设、河湖生态修复和水资源管理等方面问题。

围绕破解难题，省水利厅聚焦问题是否解决、群众干部是否满意，定期开展评估，形成解决问题、改进工作、促进发展的良性机制。对于疑难问题，能当场解决的立行解决，一时难以解决的梳理形成“问题清单”，分析原因、查找症结、推动整改，确保“件件有着落，事事有回音”。此外，完善调研成果转化机制，建立调研成果转化运用台账，定期定点对重点工作任务开展“回头看”，及时发现和解决新的问题，切实拿出实招、硬招，以“钉钉子”的精神将好经验好做法以制度形式固定下来。

“接下来，我们将聚焦社会关注、群众关切的水利发展问题持续深入调研，积极为促进河北水利高质量发展出大主意、好主意，切实将主题教育成果转化成为推动工作的强大动力，助力加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。”崔志清说。

### 审批提速增效 帮扶行动发力 中捷产业园区助项目 “轻车快马”跑起来

本报讯（记者孙健 通讯员崔轶伦）“一次性告知”服务太贴心了，部门工作人员主动上门，把项目开工前需要办理的业务内容、所需材料、办理流程进行告知，让业务办理驶上了“快车道”，项目开工时间比原计划提前了10多天。日前，中海石油中捷石化有限公司副总经理周明科专门来到渤海新区黄骅市中捷产业园区行政审批局，对工作人员的贴心服务表示感谢。

今年以来，中捷产业园区在继续开展“我帮企业办实事——八问、八促”专项帮扶行动的基础上，推出深化优化营商环境15条措施，持续推行告知承诺制、限时办结制、首问责任制、一次性告知等服务，精简审批环节，优化审批程序，深入推进“放管服”改革。同时，出台了帮办、代办业务，提供24小时线上线下咨询办、指导办、全程办等个性化菜单式服务。中捷产业园区行政审批局相关负责人表示：“我们做

足准备、做优服务，群众办事就能少几番‘周折’，真正以审批速度、服务温度，培育和激发市场主体活力，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。”

沧州九振振安人力资源服务有限公司总经理周延荣是这些优化营商环境举措的受益者。不久前，他申请办理人力资源服务许可证，实现了当天申请、当天办理、当天发证。“只需签份承诺书，实在太便捷了。”周延荣说。

据了解，中捷产业园区采用“告知承诺制”审批方式，办理流程由“受理—审查—现场勘查—审批”变为“签订承诺—当场决定”，审批时限由原来的20个工作日缩短为现场即办，为企业和群众办理业务带来便利。

随着15条措施的全面实施，中捷产业园区从优化政务审批、建立服务中心、强化帮扶力度、规范执法流程、建立评价机制等多角度发力，营商环境得到持续优化。（下转第四版）

## 新的文化使命

——从“第二个结合”看努力建设中华民族现代文明

一切国家和民族的崛起，都以文化创新和文明进步为先导和基础。

五千多年不间断的历史长河中，积淀了灿烂辉煌的中华文明。党领导人民的百年奋斗中，走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，揭示出历史的真谛——

“开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

坚持“两个结合”，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。“第二个结合”，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。

从党和国家事业发展全局战略高度，习近平总书记发出新时代中国共产党和中国人民的历史宣告：“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”

### （一）时代的必然

陕西延安，河南安阳殷墟。在中华民族历史上两个具有标志性意义的地方，穿越历史烟云，在中国大地上依然绽放照亮古今的光辉。

2022年10月下旬，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记来到这两地，赓续我们党的文化基因，探寻中华文明生生不息的密码。

在延安，瞻仰中共七大会址、毛泽东等老一辈革命家故居，习近平总书记感慨：“延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程，是一本永远读不完的书。”

在安阳，考察殷墟遗址，观摩青铜器、玉器、甲骨文等文物，习近平总书记点明此行的深意：“更深刻地学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

数千年来，中华民族走着一条不同于其他国家和民族的文明发展道路。博大精深的中华优秀传统文化，始终滋养着中华民族永续发展。

历经革命烽火、走过建设时期、激荡改革风云，当新时代中国特色社会主义展现出前所未有的强大生机活力，越来越多人在思考、在追问：一个来自欧洲的思想，为何能在万里之遥的中国扎根，生长出20世纪到21世纪人类史上最伟大的文明创造？

当我们踏上第二个百年奋斗目标新征程，走前无古人的中国式现代化道路，如何用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主？

“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。

2021年7月1日，中国共产党百年华诞之际，站在天安门城楼上，站在“两个一百年”奋斗目标交汇点上，习近平总书记给出坚定有力的回答。应运而生，与时俱进。

“两个结合”先后写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和党的二十大报告。

坚持“第二个结合”，以马克思主义真理力量激活源远流长的中华文明，马克思主义也从中华优秀传统文化沃土中获得丰厚滋养，具有了鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。

这是坚持和发展真理的逻辑必然——湘江畔，岳麓书院，千年弦歌不辍。

2020年9月17日，细雨蒙蒙，习近平总书记来到这座千年学府考察，望着高悬的“实事求是”匾额，久久凝思，语重心长，“一定要把真理本土化”。

回望百年，救亡图存之际，马克思主义一来到中国，就开启了与中华文化相结合的进程。登上历史舞台的中国共产党，不仅代表着全新的政治力量和革命方向，也代表着崭新的文化力量和文化方向。

山东曲阜，孔庙南门的万仞宫墙前，天南海北的游客慕名而来，聆听千古颂扬的人文故事，感受时光淬炼的先贤智慧。

《马克思进文庙》——郭沫若写于1925年的这篇文章，以戏剧化的语言让马克思和孔子有了一场跨越时空的相遇，道尽“马”和“中”各自的理想社会目标，竟是如此不谋而合。

马克思主义提出的共产主义社会与中华传统文化的“大同社会”，马克思主义的实践观与中华传统文化的知行观，马克思主义的群众史观与中华传统文化的民本思想……二者的内在融通和高度契合，始终作为思想的泉源，涌动在中国共产党人的血脉之中。

在不断吸收人类历史上一切优秀文化成果中丰富自己，在应对时代新课

## 加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

### 以习近平总书记视察河北重要讲话精神为指引，我市持续抓好黄骅港规划建设—— 全力打造多功能综合性现代化大港

本报记者 屈鹏

夏日的渤海湾，海风激荡，大潮奔涌。黄骅港内轮船汽笛长鸣，门机挥舞着手臂装卸货物，一派繁忙的作业景象。

5月11日，习近平总书记来到黄骅港煤炭港区码头，了解河北省港口整合发展和黄骅港生产经营、发展规划等情况。习近平总书记强调，河北区位优势独特，海运条件便利，要持续推进港口转型升级和资源整合，优化港口功能布局，主动对接京津冀协同发展、高标准高质量建设雄安新区、共建“一带一路”等国家重大战略需求，在推动区域经济协调发展、建设现代化产业体系中发挥更大作用。

黄骅港作为我国西煤东运、北煤南运的重要枢纽港口，要加强港口能力建设，创新管理体制机制，打造多功能、综合性、现代化大港。

沿海临港，是沧州的优势所在。近年来，随着京津冀协同发展、雄安新区建设、共建“一带一路”等国家重大战略深入实施，全市上下抢抓机遇，紧紧围绕“加快沿海经济强市建设步伐”的目标，坚持向海发展、向海图强，解放思想、踔厉奋发，以国际化视野审视和推动沧州沿海经济发展，黄骅港规划建设驶入快车道：首个液化码头对外开放，首艘10万吨外轮成功靠泊，黄骅港与上海港合作首

次开通内外贸直航线，加入世界物流护照计划，港口吞吐量连续3年突破3亿吨、集装箱突破百万标箱……

习近平总书记第10次亲临河北视察，特别是第一次到沧州视察，进一步坚定了狮城儿女加快建设沿海经济强市的信心与决心。我市第一时间召开会议，就学习贯彻落实习近平总书记视察河北重要讲话精神进行安排部署，成立沧州黄骅港发展建设工作专班，明确分工，健全机制，编制完善综合港区、散货港区综合交通、基础设施、支持系统等系列专项规划，提出到2025年，实现港口泊位数量、集装箱吞吐能力“两个翻一番”的工作

### 友和种植专业合作社4000亩旱碱麦丰收在望，多家面粉厂高价求购，合作社负责人张志清却表示：

## “友和”旱碱麦，出价再高也不卖

本报讯（记者杨立峰 马志辉 孙健）芒种将至，风吹麦浪，金色如画。在渤海新区黄骅市李子礼村，友和种植专业合作社4000亩旱碱麦丰收在望。昨天上午，合作社负责人张志清，又一次来到地头查看旱碱麦成熟情况。

刚进麦田半个小时，张志清就接了好几个电话，是北京、天津、江苏等地面粉厂负责人打来的，表示要提前订购即将收获的旱碱麦，甚至有的出价比市场价高出50%，但张志清一一婉拒。

5月11日，习近平总书记来到沧州市，深入旱碱麦田了解盐碱地整治、旱碱麦种植推广及产业化情况，指出“开展盐碱地综合利用，是一个战略问题，必须摆在重要位置”。张志清说：“习近平总书记强调，要做好盐碱地特色农业这篇文章。这让我们备受鼓舞、倍感振奋，也坚定了我们做大做优旱碱麦产业的信心和决心。我们的旱碱麦是作种子用的，为了推广旱碱麦，即使面粉厂出价再高我们也不卖。”

旱碱麦是盐碱地上的特产，特有

的自然生态造就了“纯天然”品质：钾钙镁铁锌含量高，蛋白质含量高高达13%至16%。旱碱麦加工出来的面粉，麦香浓郁、绵软筋道，在市场逐渐走俏。2022年，合作社建成省级旱碱麦标准化种植示范区，同时作为育种基地，所产小麦直供种子公司和种粮大户。在国家和省、市农业专家指导下，合作社实施了30项国家和行业标准，创立旱碱麦产前、产中、产后标准化体系，成为旱碱麦种植“样板”。当天正在现场进行技术推广的沧州市农科院研究员徐玉鹏告诉记者：

转作风 优环境 促发展